

任刚会见周鸿祎一行

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报6月6日讯 6日上午,市委副书记、市长任刚会见了三六零集团创始人、董事长兼CEO周鸿祎一行。双方分别介绍了青岛市和三六零集团发展情况,围绕促进人工智能产业发展、数字政府建设、企业数字化转型等方面深入洽谈交流,表示将加强沟通联系,建立有效的对接机制,深化在人工智能安全、中小微企业服务、数字人才培养等领域的合作,实现互利共赢。会见后,青岛市人民政府与三六零数字安全科技集团有限公司签署战略合作协议。市委常委、副市长王波参加。

青岛-马来西亚经贸洽谈会举行

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报6月6日讯 6日上午,青岛-马来西亚经贸洽谈会在中国-上合组织技术转移中心举行。市政协副主席、市工商联主席、市总商会会长崔作出席活动。

近年来,青岛市工商联(总商会)积极与马来西亚广东总商会等海外商协会建立密切联系,推动青岛与马来西亚在投资、贸易、旅游、文化等领域持续深化合作,取得了丰硕成果。经贸洽谈会上,中马企业家代表进行了深入交流,山东中意丰集团与中国-上合组织技术转移中心马来西亚协同中心、青岛琳之燕商贸有限公司与马华“一带一路”经贸信息咨询中心签署了项目合作协议。

聚焦主流媒体系统性变革
青岛举办专题辅导培训会

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报6月6日讯 6日上午,全市“主流媒体系统性变革的实施路径”专题辅导培训会在市委党校举行。复旦大学新闻学院教授、传播与国家治理研究中心主任张志安作专题辅导。

培训会上,张志安全面系统剖析了主流媒体系统性变革的底层逻辑,深入阐释了主流媒体系统性变革的科学内涵和实践路径。张志安介绍,当前新兴媒体和传播平台对主流媒体形成巨大冲击,要坚持导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要,用互联网思维主导资源配置,加快适应全媒体生产传播新形势,以“系统性”为中心,建立有利于新技术使用、新应用创新的体制机制。他建议,从组织架构轻量化、生产传播互联网化、平台建设生态化、技术应用场景化、商业模式多元化等变革路径着手,构建以主流媒体为主导的全媒体传播体系。

市委宣传部有关负责同志、各区(市)宣传部门、全市主要新闻单位、驻青记者站、区(市)融媒体中心及驻青高校有关负责同志和业务骨干约260人参加培训会。

青岛出台“12条举措”
助力外贸企业稳岗扩岗

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报6月6日讯 青岛市人力资源和社会保障局近日发布《关于实施人社系统助力高水平对外开放十二条措施的通知》(以下简称“12条措施”),聚焦支持企业稳定就业岗位,鼓励从业人员创业转型、加强从业人员稳就业帮扶、强化失业风险监测防控等4个维度推出12条举措,进一步发挥人力资源要素对高水平对外开放发展的支撑保障作用。

聚焦支持企业稳定就业岗位,“12条措施”一方面明确提出将延续实施失业保险稳岗返还,另一方面继续加大企业吸纳就业补贴支持,鼓励外贸等出口行业市场主体吸纳青年群体就业,对招用毕业年度及离校2年内未就业高校毕业生、16-24岁登记失业青年的企业,按规定给予1500元/人的一次性扩岗补助。进一步优化完善“青岗贷”政策措施,强化金融助企稳岗扩岗力度,其中,小微企业单户最高授信额度提高至5000万元,个人授信额度最高至1000万元。

“12条措施”鼓励外贸等出口行业从业人员创业转型,对从业人员创办小微企业、个体工商户等实体的,按规定将给予最高1.2万元的一次性创业补贴。同时,优化创业担保贷款政策,小微企业可申请最高400万元创业担保贷款,并按实际贷款利率的50%给予财政贴息,创业者个人可申请最高30万元创业担保贷款,合伙创业者可申请最高99万元,均按实际贷款利率给予全额财政贴息。

此外,“12条措施”还提出加强从业人员稳就业帮扶,大规模开展职业技能培训,对符合条件的企业职工或失业人员分别给予1000元至2000元的技能提升补贴。加强灵活就业政策支持,给予灵活就业人员按照其实际缴纳社会保险费的三分之二给予补贴,每人每月最高补贴500元,补贴期限一般不超过36个月。

青岛5个体育旅游示范基地入选省“精品”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报6月6日讯 6日,山东省人民政府新闻办公室举行“抓改革创新 促高质量发展”主题系列新闻发布会。记者在发布会上获悉,青岛奥林匹克帆船中心等5个体育旅游示范基地入选山东体育旅游“精品”名单。

山东把体育旅游资源串点成线、串珠成链、串线成面,实现文旅资源与运动产品(项目)的有机融合,累计创建国家体育旅游示范基地2个、省级示范基地29个,发布体育旅游精品线路80条。其中,青岛奥林匹克帆船中心入选国家体育旅游示范基地,青岛宝湖马术小镇、青岛上合·国际马文化产业园、青岛天泰温泉度假区和金沙滩啤酒城获得省级体育旅游示范基地称号。

青岛多条道路绿化带和街角公园推广更适合本地水土的花卉品种。网友纷纷在社交平台分享:“有花有海,青岛将浪漫具象化”

更多适地“新花样”融入城市空间

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋 文/图

青岛观察

“驾车穿梭在城市道路上,一路繁花随行,真的可以改变人的心情,这种感觉特别好。”“以前还真没留心过,现在青岛的大街小巷真是颜值UP!”近日,驾车或步行在青岛的市民游客,常常会被路旁绿化带中竞相绽放的花木所吸引。网友Wiling也在社交平台上分享,南方人来青岛觉得不可思议的几件事之一就包括“青岛路边的蔷薇随处可见”。

近日,记者在辽阳东路、深圳路、山东路等道路看到,绿化带中的月季、蔷薇等迎来盛放季。姹紫嫣红不再局限于公园之内,而是蔓延到了车水马龙的街道,点缀着人们的日常生活。

从单纯的交通功能到承载了美学体验,这些“会呼吸的风景线”正悄然改变着城市气质。

打造具有浓郁地方特色的自然景观

作为青岛的市花之一,月季具有花色丰富、花型优美、花期长且易养护的特点,可谓是城市绿化中的明星花卉。“在园林绿化植物搭配中,月季是我们最常用花卉之一,其常与大叶黄杨、金叶女贞、红叶石楠等常绿地被植物组合,能打造出高低错落、色彩鲜艳的景观,进一步丰富空间层次。”崂山区城市管理局园林绿化管理科科长张琦介绍。

相较于公园,城市道路环境更为复杂,存在尾气排放、排水问题以及除雪剂飞溅等诸多不利因素。因此,在选择植物时,需要考虑其适用性和抗逆性。据介绍,为改善绿化带景观,园林绿化中多选用白蜡、法桐等冠大荫浓、病虫害少、耐寒耐旱的乡土适生大乔木。这些树种具有降噪、降尘、遮阳和净化空气等生态功能,可缓解城市热岛效应,提升市民的出行舒适度。

近年来,青岛在城市园林绿地建设中充分考虑植物的生态适应性,优先选用成本低、易成活、节水耐旱、本地特色鲜明的乡土树种和经实践证明适应当地生态环境的外来树种,不追求稀有和罕见树种,提高苗木的成活



■辽阳东路中央绿化带中的月季迎来盛放季,为城市增添了一抹亮色。

率。“例如,我们在滨海一线多选择适合海洋气候及其土壤条件的树种进行栽植,如黑松、龙柏等。乡土树种的运用既降低了养护成本,又利于打造具有浓郁地方特色的自然景观。”张琦说。

以崂山区为例,园林工作人员打破以往时令花卉四季更换的模式,选用蒲苇、玉簪、鼠尾草、金鸡菊、火炬花等70余种适宜本地生长的宿根花卉,观赏草,在重要道路节点、街区利用零碎绿地打造30余处花境,与现状绿雕、艺术装置相结合,形成赏花观叶、错落有致的街头微景观。“多样性植物混合栽植的花境具有观赏期较长、季相变化鲜明、养护成本低的特点,能较长时间保持群体自然景观,实现‘三季有花、四季有景’的效果。这也是对节约型园林建设理念的积极践行。”张琦表示。

美好并非一蹴而就,更需要经年累月的精心管护。“此前,我们抓住春季有利时机及时增绿补绿,对小麦岛、城市客厅等滨海一线区域采用抗性强、低维护的中华结缕草、观赏草替换受海风海雾侵袭等因素影响而长势不良的草坪、灌木。”崂山区城市管理局园林绿化管理科高级工程师徐闪闪介绍,日常,园林绿

化工作人员会开展一系列的绿化养护工作。通过对苗木进行梳理和精细化修剪,优化绿化骨架,对绿地进行通透性分层修剪,改善树木的通风及光照条件。同时,对绿篱被等进行立体修剪,使其边界清晰,线条流畅,提升绿地景观的层次感及观赏性。

“有花有海,青岛将浪漫具象化”

从街角花坛到绿化带的精心布局,体现着青岛对“花样美学”的巧妙运用,让钢筋水泥的城市充满生机与诗意。而以“海湾公园城市”标定未来城市形态的青岛,正为市民和游客带来更多的浪漫体验。

“有花有海,青岛将浪漫具象化了,18张live图都够放。”“大海+蓝天+草坪+月季,初夏的海之恋没有平替!”在社交平台上,不少游客成为海之恋公园的“野生代言人”。占地约4.6万平方米的海之恋公园自建成以来,就频频“出圈”。公园内的月季花景观以“四季流转的浪漫花境”为设计理念,突出粉色主题色的运用,打造与青岛山海气质相契合的仙

女”等红粉色调月季为主力品种,搭配种植春季绽放的毛鹃、夏季盛开的八仙花以及秋季随风涌动的粉黛乱子草、小兔子狼尾草等,通过花期接力的方式,编织出“三季有花、四季见绿”的花卉植物盛景。记者在小红书搜索“海之恋公园月季拍照姿势”话题,相关笔记达73万余篇。

在不远处,小麦岛公园也是青岛的“顶流”景点之一。不久前,其配套的麦岛路西侧停车场投用,以“地下智慧停车+地面滨海公园+空中观景云桥”的复合形态亮相。“项目从功能、交通、生态、智慧四个维度提出设计策略,创造性地采用‘地下+地面+空中’站城融合枢纽、零碳滨海生态公园模式,兼具功能复合、全域可玩、智慧覆盖等特点。”崂山区城市管理局规划设计科科长梁锐介绍,公园在植物设计方面构建了丰富的群落,不同区域搭配色叶乔木、疏林草甸、林荫花丛,实现四季有景的立体景观效果。

当更多“新花样”融入城市空间,利好的不仅仅是居民、游客,还对城市生态具有多方面的意义。青岛市园林和林业综合服务中心高级工程师董运斋介绍,植物结构的复杂程度与其生态功能息息相关。一般而言,植物结构越复杂,其生态抗性就越稳定,这种稳定性有助于维持和提升区域内的生物多样性,为众多生物提供适宜的生存环境与食物来源。同时,城市中的植物群落能够有效调节城市的微气候,通过吸收太阳辐射、减少光线反射,进而降低地表温度,缓解城市热岛效应。而且,色彩斑斓的花卉景观还能为居民带来视觉上的享受,缓解心理压力,提升居民的绿色获得感与幸福感。

以往,城市绿化的理念是“增绿”,而随着“绿量”不断扩容,如何让绿化向城市多维空间延伸、与城市公共空间有机融合成为了新需求。今年,青岛提出常态化推进公园城市建设。锚定公园、绿道“互联互通”、绿化植物“好看、好活、好养”、园林和林业设施“低成本、低维护、低碳”的目标,推进公园城市建设由攻坚战向常态化推进转变。

目前,全国多个城市都在积极探索和实践将绿化带融入城市生态,着力提升城市绿化品质,打造整洁亮丽的绿化景观,为当地居民和广大游客营造优美旅居环境。当绿意在城市中悄然蔓延,为喧嚣的都市辟出更多呼吸空间,这场城市绿化的革新,让我们对城市美学有了新的理解。

2024年青岛空气质量优良率达85.5%,海水水质优良面积比例达到99%
打好污染防治攻坚战,生态环境持续改善

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月6日讯 6日下午,市政府新闻办召开新闻发布会,市生态环境局通报2024年全市生态环境质量状况。记者在发布会上了解到,2024年青岛生态环境质量总体呈现改善态势,空气环境质量保持优良,水环境质量实现新跃升,近岸海域生态环境稳定向好,土壤环境安全全面管控。

空气质量的好坏关系到老百姓的切身利益。2024年,青岛大气六项主要污染物浓度均达到国家二级标准,其中细颗粒物(PM_{2.5})、可吸入颗粒物(PM₁₀)、二氧化硫、二氧化氮、臭氧浓度分别为26微克/立方米、49微克/立方米、9微克/立方米、27微克/立方米、158微克/立方米,一氧化碳浓度为1.1毫克/立方米,空气质量优良率为85.5%。

水环境质量方面,全市20个国省控地表水考核断面全部达标且水质全部达到或优于年度目标,其中达到或优于Ⅲ类水质的就有13个断面;城镇级以上集中式饮用水水源地水质100%达标。近岸海域水质状况总体良好,海水水质优良面积比例达到99%,海洋生态环境保持稳定。

全市土壤环境质量和声环境质量总体稳定,受污染耕地安全利用率、重点建设用地安全利用率均达到100%。核与辐射安全态势总体平稳,生态环境安全得到有力保障。

这张成绩单的背后,源于青岛过去一年坚持铁腕治污,深入打好污染防治攻坚战。在大气污染防治攻坚中,关停燃煤供暖锅炉10台,完善“空天地”扬尘立体管控网络,完成各类扬尘污染问题整改3908处。坚持“三水统筹”打

好碧水保卫战,重点推进“两清零一提标”、河道精细化管护等工作,实现对全市11个国省控流域“一河一策”的精准治理,强化对入河湖排污口的动态监管。开展“净滩2024”专项行动,清理岸滩垃圾500余吨。开展入海排污口动态排查,有效管控陆源污染入海,严厉打击直排海企业违法排污行为。深入推净土保卫战,强化土壤污染源头预防,动态更新土壤污染重点监管单位至172家,实现全市重点监管单位周边土壤环境监测全覆盖。

农村环境治理成效明显,全市累计完成农村生活污水治理村庄3808个,农村生活污水治理率达到71.54%。开展农业面源污染防治试点,试点区域内化肥使用量下降3.1%以上。全市废旧地膜回收率稳定在90%以上,回收农药包装废弃物占可回收量90%以上,秸秆

综合利用率达96%,规模养殖场粪污处理设施配建率达到100%,畜禽粪污综合利用率稳定在90%以上。

生态文明建设纵深推进,有序开展重点区域生物多样性调查工作,出版调查与评估成果《沧浪东海崂山遥万物生——青岛崂山生物多样性调查与评估报告》。加强国家生态文明建设示范区创建工作,截至2024年底,全市累计成功创建6个国家生态文明建设示范区、1个国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、10个省级生态文明建设示范区或“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。坚持绿色发展理念,开展海洋碳汇监测试点,建成气候投融资平台,发放碳排放权质押贷款2.8亿元,打造总投资70.46亿元的2个EOD项目。

青岛已培育选树出5名全国道德模范和6名全国道德模范提名奖获得者,113人荣登“中国好人榜”,96人获山东省道德模范及提名奖荣誉称号

加强“选管育用”,深挖“榜样富矿”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

入选“山东好人榜”,评出“感动青岛”道德模范235名、青岛市文明市民1410名。

广泛培育选树,完善礼遇帮扶

早在2004年,青岛市就在全国率先启动了“感动青岛”道德模范年度评选。

近年来,市文明办充分发挥统筹协调作用,不断完善机制、拓宽路径,做大做强道德模范典型“蓄水池”。工作中,把选树融入文明培育、文明实践、文明创建,融入文化“两创”,为典型提供成长、展示舞台。市、区(市)市直单位、街道(镇)、社区(村)四级梯次联动,构建起条块结合、系统集成的评荐体系,自下而上、好中选优推进常态化选树,以“德耀青岛”丰润“厚道山东人”金招牌。

多年来,青岛不仅培育选树多位国家级道德模范,同时也挖掘出46位钥匙打开警民“同心门”的社区民警马怀龙、志愿服务25年带动万人做好事的公交司机于义睦等群众身边的善行义举,形成好人共生良好态势。其中,于义睦所在的真情巴士育出各类典型近50名,吸纳高校、企业等3万余人投身志愿服务

马怀龙带动影响300多名志愿者加入上门救助困难群众、法律援助等队伍中来。

温暖这座城的人,也应该被这座城所温暖。青岛市在制度层面强化设计,实践层面明确礼遇和帮扶措施,区市层面跟进作为,以“礼赞模范”融入日常、抓在经常、落在平常,提升道德模范的获得感、荣誉感。

如,鼓励在人员招聘、晋升提拔时,同等条件下优先考虑先进典型;建立道德模范体检、参加重要节庆活动制度;邀请典型参加青岛春节晚会、啤酒节开幕式等;建立健全经常性联系制度,加强动态管理,让“好人”真好。

注重示范引领,传递榜样力量

一位道德模范就是一面精神旗帜。

近年来,青岛不断丰富内容形式,创新方

法,让更多凡人善举从“幕后”走向“台前”,让更多市民在榜样的引领下践行美德、温暖他人。

工作中,持续推动道德模范从既有典型向“准典型”乃至百姓凡人延伸,推动“道德榜样在行动”在区市、部门开枝散叶,镇街、社区落

地开花,成为“行走”在大街小巷上的风景线。坚持不划时段、不分环节、不限方式,倡导术业有专攻的典型进机关、进学校、进企业、进社区、进农村,营造争做好人、争干好事、争当榜样的氛围。

同时,青岛深挖“榜样富矿”,打造振超大师、连钢创新、宁允展大国工匠等富有时代特色的工作室,培育老马(马怀龙)调解室、王春华“爱心大课堂”、孙晓兰党代表工作室等近百个载体,构建“好人工作室”“爱心团队”“道德模范在行动基地”和媒体联动体系,号召更多人加入到救助困难群众、法律援助等队伍中来。

此外,青岛市连续20年举办“感动青岛”道德模范颁奖典礼,借助“连钢创新团队”影响力推出广播剧《大港》、现代京剧《东方大港》,发布“文明青岛”城市形象主题歌曲《热爱》,以青岛之名致敬模范好人,传递向善向上的正能量。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。在青岛,相信未来会有更多好事被看见、更多模范被尊重,青岛这座“大爱之城”的招牌也会越来越闪亮。